

向所有一线人员致敬

我想对所有参与各方舱后勤保障的
各公司人员表示感谢。很多人只知道抗
击新冠是医护人员的工作,但其实在方
舱,所有后勤保障人员跟我们医务人员一
样,穿着厚厚的防护服在舱内穿梭,还要
做很多体力活,他们平时都是公司白领,
但在疫情到来之时逆行而上,保卫家乡,
他们的工作有时甚至比医护人员更辛苦。

我们瑞金医院管理团队在国展中心,
也就是四叶草方舱工作时,和久事集团、
上海地产公司以及东浩兰生团队共同奋
战了50多天。他们每家公司都分区负责
物资供应、工程维保、环境清洁、餐饮保
障、安全管理五位一体的综合保障工作体
系,一个多月下来每家公司配送餐食、物
资保障近千万份,清运医疗废物达到上千
吨,切实保障了这所世界最大方舱的正常

运转和安全,展示了国有企业迎难而上的
责任担当,员工挺身而出的使命感和奉献
精神。当送走一批又一批康复的新冠病
人,他们和我们医护人员一样开心和自
豪,因为这也是所有保障服务人员全力
以赴,夜以继日、奋斗拼搏的成果。

我们作为方舱拓荒队,在每家方舱开
始建设的时候就及时参加,记得每次当我
提出某个细节可能会影响到病人安全,或
者给病人造成不便,需要改进的时候,无
论工程多浩大,他们都毫不犹豫、立刻开
始着手动工,夜以继日完成目标。我深深
被这些和我们不同的行业,但同样敬业的
同志们所感动。

他们是默默奉献的幕后英雄!再次
向所有奋战在一线的后勤保障服务人员
致以崇高的敬意!

早日重回普通生活

上海历经自抗疫以来最为
艰苦的2个月。

不知不觉春天也已经悄悄
地过去了。我们失去了整个春
天,但比春天更为宝贵的是人的
生命。

在这两个月里,我辗转于各
定点医院,看到我无数的同事,
无论是来自于全国各地的医生
与护士,还是本地的医务工作
者、志愿者、护工,都在忘我地工
作,他们在用自己的生命之光,
延续着疫情中脆弱人群的生命,
帮助他们也帮助整个社会战胜
疫情。

当前疫情防控形势有所好
转,但新冠疫情的威胁还未结

束,疫情的长期化给我们带来了
巨大的挑战。

我们后阶段还是要坚持科学
抗疫的种种努力,极力完善对脆
弱人群的保护机制,包括对他们
普及疫苗的接种,完善疫情期间
各种基础疾病的救治措施,以及
非常重要的营养维护与疫情期
间的照顾。

对于脆弱群体,无论是高龄
老人,还是有各种基础疾病的患
者,我们只有做到了对他们无
微不至的保护,依靠各种方法
提升他们的免疫力,我们才能
最终走出疫情,找回如空气般
普通但又如金子般珍贵的正常
生活。

“

我深深被
这些和我们
不同的行业,但
同样敬业的
同志们所感
动。他们是默
默奉献的幕
后英雄!

”

陈尔真

舱医院医疗服务保障团队负责人
医疗救治组组长、国展中心(上海)方
瑞金医院副院长,上海市集中隔离点



“

我看到无
数的同事用
自己的生命
之光,延续
着疫情中
脆弱人群
的生命,帮
助他们也
帮助整个
社会战胜
疫情。

”

张文宏

院感染科主任
新冠肺炎医疗救治专家组组长、华山医
国家传染病医学中心主任、上海市新



“

人民城
市人民建,人
民城市为人
民,这是这
座城市得
以发展的
根基,也
是这座城
市的历史
写照和亮
点。

”

桑玉成

复旦大学教授,上海市政治学会会长



“

大上海保
卫战,2500
万人以静
默坚守着
每一寸生
命的土地,
抵抗新冠
病毒的攻
击。终于,
我们看见
了胜利的
曙光。

”

毛时安

原中国文艺评论家协会副主席



有一种精神值得弘扬

尽管在政策、举措、方法等方面
可能甚至实际上存在着分歧,但在
疫情防控的出发点和目标等一些基
本问题上,我相信全社会的共识度
还是比较高的。尤其是,官民之间
应该也是一致的。及时发现源头,
果断堵截传染链条,守护一片净
土,最大限度地保护人民的健康,这
是能够得到不同层次、不同领域的
市民的认同的。

共同的处境、共同的愿望、共同
的目标,最能够激发出一种治理的
精神:政社合作、官民协同的精神。

在上海这样的特大型都市,很
多的事情需要有政社合作、官民
协同的精神。尽管政府的规模及其
能量非常之大,但是像疫情防控这
样的事情,单靠政府也是万万不能
及的。

我们在“100个普通人经历的大
上海保卫战”中就可以看出,他们是
经历了这场保卫战的所有市民的代表,
他们与党和政府一道,同心协力,
成为政社合作、官民协同精神的
践行者和弘扬者。正是有这样的大
批践行者和弘扬者,才使我们这座
光荣的城市顺利地渡过难关,迎
来了发展和前进的曙光。

疫情终将过去,抗疫也有结束,
但政社合作、官民协同的精神值得
弘扬。人民城市人民建,人民城市
为人民,这是这座城市得以发展的
根基,也是这座城市的历史写照和
亮点。

城市治理是一门学问,更是一
种文化,我们相信,政社合作、官
民协同的精神一定能够在一如既
往的城市治理中发扬光大。

鸟鸣中的胜利之音

没有弥漫的硝烟和呼啸的枪炮,大
上海保卫战,2500万人以静默坚守着每
一寸生命的土地,抵抗着新冠病毒的攻
击。终于,我们看见了胜利的曙光。

据说,全上海有13万个保供型团长,
65万个改善型团长,白天黑夜为邻居
“团”菜米油盐酱醋。我在小区里,看见
她们青春的脸庞和风雨阳光下分配物
资的活跃的身影,居委、街道、社区干
部、物业、志愿者,他们也是团长,支
援支撑,守望相助。我们突然发现,
平时有点陌生的邻居正一同肩并肩坐
在一条船上,穿越袭来的风雨。作为
老人,我们受到了邻居们微信的关
爱,志愿者青春的眷顾。这是上海城
市精神力量的一次特殊的暴发。

不久前,100岁的电影艺术家秦怡
去世,在我看来,对于身处疫情困境
中的上海人,秦怡有着非常特别的意义。

她的一生,始终保持一种信念,一种
力量,一种向前和一种温婉。在苦难
中,我们怎么闯过去,怎么坚持下来,
秦怡是我们生命力量的一个坐标。

小区降级为防范区的那天,我看到
一个邻居背着长镜头相机,在林木间
穿行。一只白头翁突然飞过。他对我
说,你知道吗,我一直在小区里寻鸟,
在辨别各种鸟叫。我们小区有一只
会学各种声音的鸟。我想起某夜妻
子曾问我,你听到吗?夜空里有一种
未曾听到过的生命发出的奇怪的声音。
我想,应该就是那只鸟了。说着,他
领我走到一棵大树下,指着树梢,你
看到鸟巢了吗?鸟妈妈正在孵小鸟,
快孵出来了……抬头望去,黑黢黢
的鸟窝悬在高高的枝丫间,雌鸟的
尾巴在摆动。倾听鸟鸣,关注生命。
我想,这就是上海赖以不同凡响并
最终赢得大上海保卫战胜利的城市
精神。

策划 马笑虹 袁正义 阎小娟 倪珺 杜昊 统筹 朱晓昆 钱俊毅 沈月明 王欣 沈敏岚 薛慧卿 邵宁 刘芳

撰文 沈月明 晏秋秋 邵宁 潘高峰 宋宁华 姚丽萍 江跃中 屠瑜 孙云 郭剑峰 鲁哲 袁玮 杨洁 杨欢 解敏 李一能 张钰芸 金志刚 叶薇 罗水元 杨玉红 金昊矣 袁颖琼 陆慧慧 左妍 邵阳

陆梓华 易蓉 马丹 房浩 季晟祯 夏韵 陈浩 杨叶 吕倩雯 唐闻宜 赵玥 吴旭颖 吴南瑶 沈琦华 萧君玮 董怡虹 戴天骄